
第22课《时代特点鲜明的明清文化（二）》教学设计

   【教学目标】 

1．了解中国古代文学成就。分析、比较这些成就在思想上的共同点及反映的明清时代特点，培养学生的历史思维能力，提高学生的文学修养。
2．通过讲故事等活动培养学生学习历史的兴趣。
3．明清时期的小说达到高峰，体现了反对封建统治、追求自由幸福的思想。培养学生的鉴赏能力和高尚的情操。
【教学重点】
掌握《三国演义》《水浒传》《西游记》《红楼梦》四大古典文学名著的文学成就。
【教学难点】
理解文化成就所反映的时代特征，能够客观公正地评价历史事物。
【教材分析】
本节与21课内容联系密切，构成一个完整的明清时期文化成就。因此，本节过后，应有一个明清时期文化成就小结。而且，中国古代史到此完毕，对于我国古代科技、教育、文化与思想成就作一个系统总结，形成一个特定的专题。
【教学条件】CNIT交互式智慧平板（IT－Pad），因特网。
【课前准备】起动维基白板软件，调整底色及书写笔，确保板书清晰；USB接口正常。
【教学过程】
师：（课前导入）同学们，请看视频。播放电视剧《西游记》中孙悟空被西天如来佛祖压到五行山下的片段。
生：静心观看。
师：这部经典电视剧我们都看过，非常熟悉，是根据同名小说《西游记》改编的。请大家想一想，这部小说主要描写了什么，围绕什么展开情节？
生：一个个跃跃欲试，纷纷举手，各抒己见，答案各异。
师：为了解决这一问题，让我们继续学习“时代特点鲜明的明清文化”第二节。
板书：时代特点鲜明的明清文化（二）
师：请同学们阅读教材，梳理本节内容。
生：学生开始阅读教材，不停地作标识。
教师走到学生们当中，观察动向，发现问题，及时调整课堂预设。学生有疑问暂且不给予解答，让其多动脑筋，先思考，自主学习。
师：请简述本节的主要内容。
生：本节主要内容三项，分别是古典小说的高峰、戏剧的繁荣和书画的成就。
阅读教材后，学生顺利作答。学习一节内容，首先从宏观上把握，再一步步深入到各个知识点。
师：屏幕出示三项内容。让我们来读一读。
生：大声朗读。
师：明清小说有哪些特点？请概述。
板书：一、古典小说的高峰  特点
生：这一时期，小说创作已成熟，小说家技艺高超，内容上反映现实，表达人民意愿。
师：请用表格的形式把明清时期的小说进行比较。
板书：成就  
师：到学生中间检查指导。
生：
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师：四大著名小说中人物众多，你最喜欢的是哪一位？为什么？
生：我喜欢《西游记》中的孙悟空。他神通广大，降妖除魔，真心保护师傅取经。
师：提到孙悟空，我们就来说一说《西游记》。请大家再来思考一下刚开始的问题。
生：《西游记》是一部描写佛教的小说，主要情节是取经路上发生的故事。
师：这说明了什么？
生：佛教对我国产生了深远的影响。
师：非常正确。世界三大宗教对我国都产生了重大影响，其中，佛教影响最为深远。
生：认真听讲。
师：现在流行的歪批小说，你知道吗？这个问题我们课余时在网上搜索一下，整理后上传到我们的群里。
充分利用课余时间，切实发挥网络的作用，培养学生正确的信息观。对搜集到的图片、视频等各类资源进行整理，可以提升学生的动手实践能力。
师：明清时期戏剧繁荣的表现怎样？
板书：二、戏剧的繁荣  明朝：汤显祖 《牡丹亭》  清朝中后期：京剧形成
生：1．明清时期，戏剧表演成为城乡人民重要的文化活动。2．成就，明朝时汤显祖的《牡丹亭》，清朝中后期，京剧形成。
根据教材，学生能自主简明扼要回答。
师：京剧是国粹，我们知道著名的京剧表演艺术家是梅兰芳先生，梅先生是一位有爱国气节的艺术家。
生：（齐声）他不给日本侵略者演唱。
师：同学们，无论我们将来做什么，走倒哪里，都要向梅兰芳先生学习，热爱我们伟大的祖国。
师：关于戏剧，它有浓厚的地方色彩，我们这儿的戏剧你知道有多少吗？例如，豫剧《刘大哥说话理太偏》，我们请娱乐委员秀一段清唱。
课堂成了孩子们的舞台。打造有生命的课堂，其意义就在于此，让孩子们的心灵自由舒展。张扬个性，全面发展。
师：关于元朝的戏剧，请同学们自己回忆一下。
生：学生思考。
师：下面我们再看一看明清书画，说说明清书画的特点及其成就。
板书：三、书画的成就  书法成就     
生：1．明朝书法，比以前普及。2．书法以行书、草书见长。3．著名书法家代表是董其昌，他的书法兼有“颜骨赵姿”之美。4．明朝的绘画，山水花鸟画居统治地位。5．代表人物徐渭，他以泼墨画见长。6．清朝的“扬州八怪”发展了明代画家手法。
根据教材内容，学生能够完整地提炼总结。简单的问题由学生自主完成，提高学生的阅读理解能力。
师：板书：明书法家  董其昌  绘画徐渭  清朝  扬州八怪
师：关于绘画，我们大家能画的只是一些描摹，写意、工笔等都不太专业。欣赏名家作品，我们还有一定的难度。下面我们来谈一谈郑板桥的《兰竹图》。
生：他笔下的竹很瘦。
生：竹在我国是一种文化，是虚心、气节等的象征。
生：这幅画表现了作者对官场黑暗的愤懑之情。
师：欣赏作品要联系作者生活的时期、当时作者的处境等。
培养学生的兴趣，提高学生的艺术鉴赏力和审美情趣，提高人文素养，促进学生全方面发展。
师：同学们天天在练硬笔书法，课下把你本周所写的活页挑选出最漂亮的，发到空间里，展示一下。
学生的学习由课堂引向课下，正确利用课余时间。
师：通过这两节课的学习，这一时期的文化成就是如何反映明清时代特点的？
生：1．明清两代封建专制主义的中央集权政治发展到登峰造极程度，布局有序、等级明显的故宫最能体现出来。明长城的修建，没有能征调大批人力、物力的中央集权制度是不可实现的。2．古典文化总结时期。涌现出一批总结性的巨著，如李时珍的《本草纲目》、宋应星的《天工开物》和《永乐大典》《四库全书》等。3．资本主义生产方式出现，商品经济发展。宋应星的《天工开物》反映了手工工场的生产面貌。市民文学蓬勃兴起，小说成为文学主流，具有反封建的民主思想，如四大名著。4．西学东渐，徐光启的《农政全书》介绍了欧洲的水利技术。
教师不直接给出答案，让学生在相互交流中得出结论。在合作中探究问题，既可以提高学生们的学习兴趣，也增强了集体意识，体验到团结协作的巨大作用。     
师：本节我们共同学习明清时期的小说、戏剧、书画等成就。至此，中国古代史的学习全部结束，请大家对“中国古代科技、教育、思想与文化”进行归纳总结，当然，大家可以通过网络相互交流并整理，力求明了、精要。整理好之后，请大家发到空间里。
大胆放手，让学生学会学习，学会总结。

